

李克强主持召开国务院常务会议 部署持续扩大有效需求政策举措 取消29个罚款事项 严禁乱收费乱罚款

新华社北京7月22日电 国务院总理李克强7月21日主持召开国务院常务会议，部署持续扩大有效需求政策举措，增强经济恢复发展拉动力；确定进一步规范行政裁量权，决定取消和调整一批罚款事项。

会议指出，我国经济正处于企稳回升关键窗口，三季度至关重要。要贯彻党中央、国务院部署，高效统筹疫情防控和经济社会发展，推动稳经济一揽子政策进一步生效，下大力气巩固经济恢复基础，着力稳定宏观经济大盘，保持经济运行在合理区间，优先保障稳就业、稳物价目标实现。政策性开发性金融工具、专项债等政策效能释放还有相当大空间，并能撬动大量社会资金，要以市场化方式用好，更好发挥有效投资补短板调结构、稳就业带消费综合效应和对

经济恢复发展的关键性作用。一是建立推进有效投资重大项目协调机制，由国家相关部门联合办公、并联审批，连续高效运转。筛选的项目要既利当前又惠长远、有利于增强经济社会发展基础支撑能力，要符合“十四五”等规划、有经济效益、能尽早开工。对重要项目按规定单列用地、能耗等指标。至于竞争性产业，还是要完全靠市场化发展。二是依法合规做好政策性开发性金融工具资金投放等工作，强化激励、不搞地方切块，成熟项目越多的地方得到的支持越大。加快专项债资金使用。引导商业银行相应提供配套融资，政策性银行新增信贷额度要及时投放。三是各地按质量要求加快项目进度，创造条件确保建设工地不停工、相关产业链供应链不间断，在

三季度形成更多实物工作量，并注意多用以工代赈办法给农民工提供打工机会。要适时组织部门联合工作组赴地方督促和服务项目推进。加强管理和审计，确保工程质量，不留后遗症，严肃财经纪律，杜绝腐败寻租。

会议指出，消费与民生息息相关，仍应成为经济主拉动力。要支持金融机构对受疫情影响的个人消费贷款采取更加灵活的安排。因城施策促进房地产市场平稳健康发展，保障住房刚性需求，合理支持改善性需求。出台支持平台经济规范健康发展的具体措施，引导平台企业依法合规开展普惠金融业务，发挥好平台经济创造就业、促进消费作用。加大金融对进出口的支持，积极为企业提供汇率避险等服务。

会议指出，建设法治政府，必须依法行政，保护人民群众和市场主体合法权益。要深化“放管服”改革，进一步规范行政裁量权，压缩自由裁量空间，避免执法畸轻畸重。一是坚持执法为民，维护公平正义，稳定社会预期。二是制定行政裁量权基准，必须于法有据。三是规范行政执法。有权不能任性，做事要合法合规，解决执法简单粗暴“一刀切”等问题。为进一步优化法治环境，减轻企业和群众负担，会议决定，取消29个罚款事项，用其他方式规范管理；对24个一般或轻微违规行为，按过罚相当原则降低罚款数额。严禁乱收费乱罚款。各级政府要坚持过紧日子，各财政供养单位要勤俭办一切事业，腾出资金优先保障基本民生。

俄乌就农产品外运达成“平行协议”

就恢复从黑海港口外运农产品，俄罗斯、乌克兰22日分别与联合国和土耳其签署协议。

联合国秘书长安东尼奥·古特雷斯、土耳其总统雷杰普·塔伊普·埃尔多安当天出席在土耳其伊斯坦布尔举行的协议签署仪式。

古特雷斯说，“一揽子”协议将恢复从乌克兰港口外运谷物，允许俄罗斯在受到制裁情况下将谷物、化肥外运。协议为大量农产品从敖德萨等三个乌克兰重要港口外运“开辟道路”，联合国将设立协调中心监督协议落实。两名联合国高级官员告诉路透社记者，协议将在今后数月“全面落实”。

俄罗斯和乌克兰是全球小麦和玉米出口大国。乌克兰危机升级扰乱港口运转，叠加西方制裁影响，大量谷物滞留在乌克兰无法运出，全球粮食危机加剧。

新华社专特稿

日本核监管机构批准福岛核污水排海计划

新华社东京7月22日电(记者 华义)日本核监管机构原子能规制委员会22日召开会议，正式认可了东京电力公司福岛第一核电站的核污水排海计划。按此计划，如果再获得地方政府同意，东京电力公司将于明年春天开始排放核污水。

日本原子能规制委员会5月对排放计划的“审查书”草案进行了确认，称内容“没有问题”，之后进入公开征集意见环节。公开征集到的1200多份意见中有670份是技术层面的意见，包括对核污水浓度测定和设备抗震方面的担心等。日本原子能规制委员会22日对征集到的意见进行了讨论，认为东京电力公司的应对“妥当”，对其核污水排放计划予以认可。

东京电力公司的排放计划获得日本原子能规制委员会的正式认可，且获得福岛县等的同意后，将可启动排放计划。共同社早前报道说，排放计划能否获得地方政府的同意将成为焦点。

围绕福岛第一核电站上百万吨核污水的处理方案，日本政府于2021年4月正式决定将核污水过滤并稀释后排入大海。尽管日本渔业团体等强烈反对这一处理方案，中韩等国也强烈反对和质疑，日本政府依然无视反对声音，计划于2023年春开始长期向太平洋排放所谓“放射性物质达标”的核污水。今年4月底，东京电力公司开始核污水排放海底隧道排水口的施工，目标是2023年4月完成相关工程。

高温致西葡两国至少1700人死亡

世界卫生组织欧洲区域办事处主任汉斯·克卢格22日说，欧洲多地近期遭遇罕见高温天气且野火频发，仅在西班牙和葡萄牙就已经有1700多人死于高温。

克卢格在一份声明中说，人们暴露于极端高温环境通常会令原有健康问题进一步恶化。中暑和其他非正常发热症状可能导致死亡，老人和儿童面临的风险更高。

热浪近期席卷欧洲，局部地区最高气温达到45摄氏度。加之气候干燥，法国、西班牙、葡萄牙、意大利、希腊等多国近期野火肆虐，甚至连欧洲北部的挪威的纳维亚半岛也发生野火。

为避免发生中暑甚至死亡事件，克卢格建议民众远离高温环境，如感觉不适及时就医。他同时呼吁各国携手应对气候变化。

新华社微特稿

车厢顶搭载超员乘客 孟加拉国下令禁“挂票”

孟加拉国一家法院21日禁止乘客坐在列车车厢顶上出行，以避免意外死亡，同时防止这种节假日出行高峰经常出现的行为诱发腐败。

首都达卡高等法院法官纳兹鲁尔·伊斯兰·塔卢克达尔和基齐尔·哈亚特下达这条禁令，要求孟加拉国铁路运输公司全面禁止“挂票”。

孟加拉国副总检察长阿明·乌丁·马尼克说，高等法院下令后，这一独家铁路运营商不得继续在车厢顶搭载超员乘客这一危险行为。如果违规，检方可能对公司管理人员采取行动。

在孟加拉国，成百上千万人在重要节日期间返乡，铁路车票需求激增，买不到坐票或站票的人会选择“挂票”，坐在车厢顶。平日里，一些人为了逃票，也爬上车顶。

这一做法风险不小。在这个南亚国家3600公里的铁路线上，经常有乘客因从列车上摔下来，或者因撞上悬垂的树木或净空较低的桥而死亡。

据法新社报道，禁止“挂票”行为也是为了打击孟加拉国铁路运输公司存在的腐败。一些舆论指认铁路工作人员收受贿赂，允许乘客爬上车厢顶。

新华社微特稿

印度多地暴发非洲猪瘟疫情

新华社新德里7月22日电(记者 胡晓明)印度南部喀拉拉邦畜牧部门22日说，该邦亚纳德地区两个农场发现非洲猪瘟病例，当地政府正采取措施防止疫情蔓延。这是今年以来印度南部首次报告非洲猪瘟病例。

该部门表示，印度国家高安全等级动物疾病研究所检测样本后证实了非洲猪瘟病例，当地政府已下令扑杀农场附近的300头猪。按照防疫要求，疫情暴发地半径一公里内的所有猪都将被扑杀。

据印度媒体报道，此前印度东北部和北部的阿萨姆邦、米佐拉姆邦、比哈尔邦、北阿肯德邦、北方邦等地均已报告非洲猪瘟病例，其中米佐拉姆邦已扑杀了近4万头猪。

非洲猪瘟是由非洲猪瘟病毒感染猪引起的一种急性、出血性、烈性动物传染病，以高热、内脏器官严重出血和高死亡率为特征。这种病毒不会感染人类。

空军首批三代机飞行学员结业

平均年龄23岁 即将奔赴一线作战部队



上图 空军首批歼-10飞行学员在石家庄飞行学院某旅机场合影

下图 飞行学员驾机在石家庄飞行学院某旅机场内等待滑出

新华社发 李敏 摄



据新华社石家庄7月22日电(刘济美 王川)空军首批院校直接培养的三代机飞行学员日前结业，这批平均年龄23岁的蓝天骄子即将奔赴一线作战部队。这标志着空军全新飞行人才培养体系正式构建，“多快好省”培养飞行学员新路贯通顺畅。

按以往空军飞行人才培养模式，一名学员需经历4至6年的飞行训练，才能获得三代机战斗员资格。2020年，空军在石家庄飞行学院开展“三代机进校园”教学新模式试点，歼-10战机首次列装该院，学员仅需3年飞行训练便可获得三代机战斗员资格，成长周期得到有效缩短。

据了解，新模式试点是空军深入实施新时代人才强军战略的重要举措，是深化军事训练改革、加快推进新质战斗力生成的实践探索。作为探索优化歼击机飞行员成长链路的“种子”，这批学员将成长为未来空战的重要力量。

安全生产警钟长鸣

防汛Ⅲ级应急响应 应该采取哪些行动

7月22日9时，郑州市防汛抗旱指挥部启动全市防汛Ⅲ级应急响应，要求全市各级各部门要高度重视，按照《郑州市防汛应急预案》防汛Ⅲ级应急响应规定迅速开展行动，同时，要密切关注雨情汛情变化，加强会商研判和监测预报预警，切实做好应急响应、抢险救灾等各项防范应对工作。

启动防汛Ⅲ级响应，各职能部门应该做出哪些具体的相应措施？新版《郑州市防汛应急预案》给出了具体明确的规定——市防汛副指挥长、防办主任组织应急、水利、水文、气象、自然资源、城市管理、农业农村、宣传等部门会商，滚动研判防汛形势，视频连线有关区(市)防汛，组织动员部署，及时调度指挥。

市防汛副指挥长、防办主任或常务副主任、专职副主任在市防汛抗旱指挥部中心值班。

市防汛指挥部发布加强防御工作通知，各级党委政府和防汛按照通知

要求抓好贯彻落实，并将落实情况报市防汛。

市防汛派出前方指导组，指导事发地防汛抢险救援。市应急管理局、市消防救援支队、市水利局、市城市管理局、市城乡建设局等部门做好救援、抢险、排涝力量物资前置工作，随时待命赴灾区增援。

行业主管部门加强隐患排查工作，强化本行业防御措施的落实和检查；组织行业抢险队伍做好抢险救援准备，适时开展抢险救灾工作；统计、核实行业受灾情况，及时报告市防汛。

电力、通信、城市管理、能源、交通运输、公安、卫生健康、应急等部门协调做好电力、通信、供水、油料、抗灾救灾车辆、社会安全、卫生防疫、应急指挥等方面的应急保障工作。

抢险救援力量协助受影响地区政府开展抢险突击、群众疏散转移等工作。

加强信息调度分析，持续做好会商研判。市气象局每3小时报告

雨情监测及天气预报，其间监测分析天气条件有明显变化时，随时更新预报。郑州水文水资源勘测局每3小时报告水情信息，根据降雨情况适时开展洪水预报。市自然资源和规划局每日17时报告地质灾害监测预警预报结果。市应急管理局每日17时报告洪涝灾害造成损失情况。市自然资源和规划局、市城乡建设局、市住房保障和房地产管理局、市城市管理局、市交通运输局、市水利局、市农业农村工作委员会、市气象局等单位派员进驻市防汛，市防汛其他有关成员单位每日17时向市防汛报告工作动态。

发生洪涝灾害的区(市)、开发区防汛及时发布指令，调动各类抢险队伍，转移安置危险区域内的群众，迅速开展救援抢险排涝，必要时请求市防汛和驻地解放军、武警部队支援。受洪涝灾害影响地区防汛每日17时向市防汛报告事件进展及工作动态，突发险情、灾情应及时报告。

王战龙 贾辉 侯国顺 刘念

南水北调中线累计调水500亿立方米

河南11个省辖市用上南水

新华社北京7月22日电(记者 黄鑫 刘诗平)记者从中国南水北调集团有限公司了解到，截至22日，南水北调中线一期工程陶岔渠首入总干渠水量突破500亿立方米，相当于为北方地区调来黄河一年的水量，工程受益人口超过8500万。

据中国南水北调集团中线有限公司副总经理田勇介绍，全面通水以来，通过实施科学调度，中线一期工程年调水量从20多亿立方米攀升至90亿立方米。

田勇说，通过持续加强水源区水质安全保护，丹江口水库和中线干线通水以来供水水质一直稳定在地表水水质Ⅱ类标准及以上，有力保障了受水区群众饮水安全。

北京自来水硬度由过去的380毫克/升降至120毫克/升，天津市主城区生活用水全部为南水，河南省11个省辖市用上南水、基本告别饮用黄河水的历史，河北省沧州、衡水、邯郸等地500多万群众告别长期饮用高氟水、苦咸水……

数据显示，截至22日，中线一期工程已累计生态补水超过89亿立方米，受水区特别是华北地区，干涸的洼、淀、河、渠、湿地重现生机，河湖生态环境复苏效果明显。累计向雄安新区供水7800万立方米，为雄安新区建设、城市生活等提供了优质水资源保障。中线一期工程通水，沿线受水区得以置换出大量地下水和水表水，使农业、工业、生活及生态环境“争水”的局面得到缓解。

我国推动医改成效显著

居民个人卫生支出占比下降至27.7%

据新华社北京7月22日电(记者 李恒 董瑞丰)党的十八大以来，我国组建医联体1.5万个，推动相关优质医疗资源扩容下沉；居民个人卫生支出所占比重下降到27.7%……这是记者22日从国家卫生健康委新闻发布会上了解到的。

医药卫生体制改革是涉及千家万户的重大民生工程。国家卫生健康委体制改革司司长许树强在发布会上介绍，党的十八大以来，我国把“以治病为中心”转变为“以人民健康为中心”，围绕解决群众看病难、看病贵问题，推出一系列重要改革举措。

围绕群众看病贵问题，我国推进国家组织药品耗材集中采购和使用，降低虚高药价，已开展的7批集采中选药品平均降价超过50%，两批耗材集采平均降价超过80%，累计节约费用约3000亿元。深化审评审批制度改革，加快新药好药上市，推进药品一致性评价，减轻群众用药负担。在全国基本实现基本医保地市级统筹，住院和门诊费用跨省直接结算。

全面推开公立医院综合改革，公立医院全部取消药品和耗材加成，建立健全现代医院管理制度；规范“互联网+医疗”服务模式；2020年，三级公立医院门诊预约率达56.6%，合理用药水平稳步提升，门诊患者基本药物处方占比逐年提高……我国医疗卫生体系效率持续提升。

“群众看病难问题有效缓解、群众看病贵问题得以减轻、医疗卫生体系效率持续提升、以健康为中心的改革导向更加突出，我国推动医改取得显著成效。”许树强说，2021年首批国家区域医疗中心相关专科跨省就医较2019年下降9.3%，就医秩序更趋合理。

政策红利持续释放

今年超3万亿元税费优惠“礼包”已送达企业

据新华社北京7月22日电(记者 王雨萧 王悦阳)国家税务总局副局长王道树22日说，截至7月20日，全国合计新增减税降费及退税缓税缓费超3万亿元。

在国家税务总局当天召开的落实新的组合式税费支持政策专题新闻发布会上，王道树介绍，3万多亿元主要包括三部分：一是今年以来已有20005亿元增值税留抵退税款退到纳税人账户，超过去年全年退税规模的3倍；二是上半年全国新增减税降费5074亿元，其中新增减税4097亿元，新增降费977亿元；三是今年以来累计办理缓税缓费5533亿元，其中，继续实施制造业中小微企业缓缴政策，办理缓缴税费5257亿元；4月至6月为受疫情影响较大的困难行业和小微企业办理缓缴社保费276亿元。国家税务总局总审计师蔡自力介绍，今年4月实施大规模留抵退税政策以来已合计退税18772亿元。政策红利持续释放，以“真金白银”为更多市场主体送上退税“及时雨”。

王道树表示，下半年，全国税务系统将坚持“快退税款、狠打骗骗、严查内错、欢迎外督、持续宣传”五措并举，全力推动新的组合式税费支持政策落准落稳，惠及更多市场主体，释放更多政策红利。